

## 国内

## 女警“跪拍”为弥留老人补身份证

家人：“我就是打个电话试试看，没想到民警这么负责”

## 弥留之际的母亲身份证不见了

13日下午5时左右，宝应公安局西安丰派出所民警万贝贝接到求助。求助者是当地村民老卞。电话里老卞的声音有些焦急，还带着些哭腔：“您能不能来我们家一趟？我想给我的母亲补办一张身份证。”

原来，老卞的母亲姚奶奶今年70岁，患脑部肿瘤，瘫痪在床多日，已到弥留之际，一家人已做了最后的准备。此时家人却发现，姚奶奶的身份证不见了。没有身份证，有很多后续的事情无法办理。补办身份证需要拍照，姚奶奶此时连睁眼都很困难，更别提去派出所拍照了。“民警同志，如果现在不补办，我怕就来不及了。”老卞伤心地说。

“别急，你们把地址报给我，我马上来！”挂断电话，万贝贝决定去老卞家为姚奶奶采集拍摄身份证照片。姚奶奶虽然户口在西安丰，但儿女们为了方便照料，已经把姚奶奶接到了四十几公里外的宝应城区花庄小区老卞家。考虑到事情无法耽搁，万贝贝当即开着自己的私家车，与所里的一位辅警赶往老卞家。

## 尝试了多个角度和姿势

经过近一个小时的行程，万贝贝抵达了老卞家。见民警这么快便上了门，老卞一家人感动不已。“采集照片要紧，快带我去



万贝贝帮姚奶奶整理头发

看看您母亲吧。”在老卞的指引下，万贝贝来到了姚奶奶床前。看着老人，万贝贝犯起了难：身份证照片有一定的要求，但姚奶奶此时已处于弥留之际，任何挪动都会给她带来痛苦，再加上屋内光线昏暗，想拍出一张符合规定的照片，并不容易。

“她坐不起来，只能自上而下俯拍了。”回忆起当时的情形，

万贝贝说，由于老人十分虚弱，睁眼十分困难，为了找到最合适的角度，她绕床转了好几圈，尝试了多个姿势，站着拍、蹲着拍，最后还是觉得从侧面跪着拍最方便。随后，考虑周到的她还让人找来一盏台灯，充当临时的“光源”。

拍摄之前，万贝贝细心地伸出手，轻轻帮姚奶奶整理了衣服

和头发。“奶奶，您睁着眼睛，我要给您拍照了。”万贝贝轻声地说。听到这话，姚奶奶费力地睁开了眼睛，万贝贝及时按下了拍摄键，终于拍下了一张符合规定的照片。

## 同事发出“跪拍照”感动网友

采集照片工作完成后，万贝贝匆匆赶回派出所。临行前，她对老卞一家承诺，自己会向户政领导请求加急办理，争取特事特办，让他们安心等待。而卞家人此时也松了一口气，连连道谢。“我就是打个电话试试看，没想到民警这么负责，这么快就开车赶过来了，真是给我们家帮了大忙。这个忙，我们全家人会记一辈子！”老卞激动地说。

而此前万贝贝“跪拍”这一幕，被当时在场的辅警记录下来。虽然辅警拍下的照片有些模糊，但他将照片发出后，感动了很多。

接受记者采访时，万贝贝有些羞涩地笑了。她说，自己当时其实并没有想那么多，只是觉得卞家人确实是有急用，只要能帮上忙，她就已经很满足了。而且，当事人情况特殊，要拍出符合规定的照片，肯定要动点脑筋。“其实都是举手之劳，也都是我们的分内事。很多同事做得比我多、比我好，我还要向他们学习哩。”小万谦虚地说。（文中群众为化名）

据《扬子晚报》

## 暖心！

## 看到老人上车行动不便 公交司机来了个“公主抱”

看到一位老年乘客上车行动不便，成都公交集团62路司机李昌海毫不犹豫地地上前“公主抱”，抱着这位老年乘客上公交车。老人到站时，李昌海又把老人抱下车。发生在几天前的这暖心一幕，被车载监控完整地记录下来。李昌海称，这其实是一件很平常的事，“我觉得任何一个公交车驾驶员都会像我一样。”

这一幕发生在11月14日。车载监控显示，李昌海驾驶公交车快到站台时，看见站台上有个老人坐在轮椅上，一旁站着他老伴。李昌海进站时发现

其已经在收轮椅，于是他下车将老人抱上车，让他坐到最靠后门的座位上。老人到站时，李昌海又把老人抱下车，等老人在轮椅上坐稳，他才离开回到工作岗位上。

18日，记者联系到李昌海，他告诉记者，当日下午4点过，他驾驶公交车在跃进村站进站停车，看到一位坐着轮椅的大爷在老伴陪伴下准备上车。由于站台限制，公交车的“爱心板”无法打开供轮椅上车，家属只能收起轮椅，准备扶大爷上车。见状，他连忙解开安全带，几步下车跨到老人身边，搀扶老人走到

后门位置，但老人双腿颤抖，迟迟不敢迈上台阶。李昌海上前一个“公主抱”，把老人抱上车，搀扶老人走向座位。在确认老人坐稳后，李昌海才返回驾驶室。车辆到达茶店子站时，看到大爷准备下车，李昌海又主动把老人抱下车，等老人在轮椅上坐稳，他才离开回到工作岗位上。李昌海称，这其实是一件很平常的事，“我觉得任何一个公交车驾驶员都会像我一样。”

李昌海今年36岁，自2000年9月参加工作，他就在62路从事乘务员工作，2006年开始驾驶62路公交车，14年驾驶时间里，

安全驾驶里程已接近30万公里。用他自己的话来说，已经开成一个“老油条”了，“近30万公里的安全距离是一个站一个站，一个脚刹一个脚刹踩出来的。”

在他看来，手握方向盘就是一种责任，“要对得起人家喊你‘师傅’这两个字。‘师傅’这两个字不仅仅是我要把乘客从A点运到B点，还要提供优质的服务，以客为尊，更重要的是这份责任心，你拉的每一个乘客背后都是一个家庭，这一车是好多个家庭组成的，你说责任有好大？”

据《成都商报》